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Foro Mundial 2004 sobre Planes Nacionales

de Acción para la Infancia

Ciudad de Buenos Aires – Argentina,

del 27 al 30 de septiembre de 2004

Foro Mundial 2004 sobre Planes Nacionales de Acción para la Infancia

Del 27 al 30 de septiembre de 2004 se llevó a cabo en la Ciudad de Buenos Aires el Foro Mundial 2004 sobre Planes Nacionales de Acción para la Infancia bajo el lema "La infancia y la adolescencia en la agenda política y social”  organizado por el Foro Internacional para el Bienestar de la Infancia – IFCW - y el Comité Argentino de Seguimiento y Aplicación de la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño – CASACIDN –.

El Foro se propuso constituirse en un espacio que movilizara a todos los actores involucrados con la infancia y la adolescencia (funcionarios y legisladores nacionales y organizaciones de la sociedad civil nacionales e internacionales), para debatir, analizar y profundizar, en el marco de los Planes Nacionales de Acción, sobre los siguientes ejes temáticos: desigualdad y pobreza, trabajo infantil, discriminación, participación y responsabilidad social y del Estado. 

Participaron del encuentro más de 500 personas de distintas organizaciones de infancia de todas las provincias argentinas y de los Estados Unidos, el Reino Unido, Brasil, India, Sudáfrica, Nueva Zelanda, Canadá, Finlandia, Irlanda, Costa Rica, Chile, Estonia, Perú, México, Paraguay, Uruguay y Venezuela, entre otros.

El Foro Mundial 2004, de carácter nacional, regional e internacional, según palabra de la presidente del Foro y del CASACIDN, Sra. Estela Barnes de Carlotto, “...debía ser la oportunidad para lograr que los temas de la infancia entren en la agenda política del gobierno”. 

¿Por qué se eligió este tema y el de los Planes Nacionales como tema central del encuentro?

En primer lugar, porque Argentina no tiene aún Planes Nacionales para la infancia, instrumento que ha de servir para crear nuevas condiciones para el desarrollo integral de la misma, ya que incorpora a los postulados de la CIDN a la oferta de programas y servicios que emergen de políticas públicas coherentes, tanto nacionales como locales, que, involucran a la sociedad civil y al Estado  en la elaboración de las mismas.

En segundo lugar, porque a 15 años de firmada y ratificada la CIDN y de haberla incorporado a nuestra Constitución Nacional, aún no se ha logrado consensuar una ley nacional de Protección de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, que responda a los intereses de ellos y no a los intereses sectoriales, económicos e ideológicos que influyen para que no se concrete.

El encuentro tuvo como eje fundamental constituirse en un espacio que movilizara a todos los actores involucrados, generando ideas para los poderes públicos y la sociedad civil, a fin de articular  el trabajo de ambos sectores en el desarrollo de las políticas públicas, mediante acciones que tomaran como eje primario a los niños, niñas y adolescentes y sus familias, asegurando su acceso a las políticas universales básicas.
Metas y Objetivos

Nos habíamos planteado que el Foro se constituyera en:

· Una convocatoria a la sociedad y al Estado para discutir y plantear temas pendientes que permitan constituir nuevos modelos de políticas públicas.

· Un espacio de conocimiento de nuevas experiencias y metodologías de trabajo de otros países invitados.

· Un lugar de encuentro y de participación para la discusión de nuevos enfoques de trabajo.

· Un acontecimiento político de relevancia que instalara el debate en toda la sociedad, acerca de los derechos de la ciudadanía de la infancia en su totalidad.
Los objetivos alcanzados han sido:

· Conocer el estado actual de diseño e implementación de los PNA en los distintos países participantes.

· Promover la discusión, el intercambio de ideas, conocimientos y experiencias sobre los temas mencionados desde un enfoque integrador y pluralista.

· Analizar el papel de las organizaciones de la sociedad civil en el diseño e implementación de los planes nacionales de acción

· Crear lazos que contribuyan a garantizar la plena efectividad de los derechos reconocidos en la Convención
Nuestra meta fue que este foro posibilitara que los y las participantes construyeran vínculos de colaboración en la búsqueda de alternativas a los problemas que afectan a la infancia y adolescencia en los respectivos países. 

Asumimos el compromiso de llevar adelante el encuentro con el objetivo de contribuir a la construcción de una subjetividad diferente en todos los niños, niñas y adolescentes, basada en el paradigma que impone la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño, ya que su aplicación compromete no sólo al Estado sino a toda la sociedad, a realizar cambios fundamentales en la manera de entender y actuar en relación a los niños y avanzar en la formulación de marcos normativos, políticas y programas que proyecten a estos niños como ciudadanos a través de la protección integral de sus derechos.

Acerca del encuentro: quiénes, para qué y cómo

El encuentro contó con una concurrencia masiva, más de 500 personas y 300 niños y adolescentes que participaron de un Foro simultáneo en el que trabajaron sobre los mismos temas que los adultos, y fundamentalmente tuvo una fuerte presencia de participantes nacionales.

Metodología

La  metodología del encuentro combinó sesiones plenarias a cargo de expertos en distintas áreas, talleres temáticos simultáneos y Rondas de experiencias de buenas practicas en las que organizaciones seleccionadas presentaron los proyectos que llevan a cabo en sus comunidades.

ALGUNOS REFLEXIONES SOBRE LOS PRINCIPALES EJES TEMÁTICOS

¿Es posible el acceso de los niños al conocimiento y a un ambiente seguro para su supervivencia y desarrollo en contextos de desigualdad y pobreza?

Panorama 

· La mayoría de los países latinoamericanos tienen democracias de elecciones y no democracias de y para la expansión de la ciudadanía. 

· Más de 240 millones de latinoamericanos son pobres y la mayoría de ellos son niños, que nacieron en hogares que históricamente fueron pobres o en hogares que cayeron recientemente bajo la línea de pobreza como consecuencia de políticas de exclusión y de gobiernos que han sido incapaces de proteger los derechos, fortalecer las instituciones y definir políticas que estimulen la participación de las sociedades y de sus organizaciones sociales.

· Los procesos de exclusión afectaron seriamente a niños, niñas y adolescentes: estos perdieron la contención de redes sociales, sus familias se debilitaron y se deterioraron también las instituciones públicas, los servicios esenciales y la calidad de las prestaciones. 

· La exclusión alcanzó también a la educación. La imposibilidad de acceder a una educación de calidad implica tener altas posibilidades de quedar excluido socialmente ya que el acceso determina el futuro de las personas, las sociedades y los países.

· En líneas generales, el impacto de la crisis no afecto la cobertura escolar porque las escuelas se transformaron en lugares que satisfacen otras necesidades, en desmedro de las educativas: dan de comer y contienen afectivamente pero enseñan menos. 

· Existe un mecanismo perverso de acumulación de dificultades. Los niños y niñas que nacen en contextos desfavorables, cuando ingresan a la escuela también ingresan a una escuela pobre: pobre en tiempo de aprendizaje, pobre en recursos humanos y en equipamiento. Esto acumula los efectos de la pobreza y genera desigualdades en  los logros de aprendizaje de los alumnos según su origen social.

· El problema de los derechos de los niños es una cuestión de ciudadanía y la exigibilidad y unicidad de los derechos. Se avanzan en los derechos de la educación pero hay otros derechos que condicionan la educabilidad que no se cumplen, los derechos tienen una integralidad que no se cumple.

· Hoy existe una proliferación de ciudadanías diferenciadas (de la mujer, de los niños, de los sin tierra, de los sin empleo), mientras antes había un continuo, que era la ciudadanía común, la ciudadanía total. Hoy cada uno lucha por sus identidades y por la visibilidad de sus derechos, pero no hay lucha común. 

· Los niños son vistos como inversión social, no como ciudadanos con derechos y la cuestión educativa se enfoca como si fuera un proyecto personal donde es conveniente ganar dinero. En este contexto la política social aparece como una cuestión de gerenciamiento, las OSCs deben capacitarse en gerenciamiento, así se instala el concepto de empresa y las experiencias son evaluadas desde el punto de vista de la ganancia. 

Desafíos

· Debatir cambios, perspectivas e ideologías para que el poder no sea sólo un espacio para administrar o defender intereses particulares sino para construir una cultura y un futuro diferente.

· Rescatar y promover experiencias de inclusión en el ámbito educativo: aquellas donde se comprueba que, aún en situaciones de mucho deterioro desde el punto de vista material, de la escuela y de la familia, los alumnos que provienen de familias muy desfavorecidas obtienen buenos resultados. Esas experiencias son exitosas porque tiene un proyecto: saben que quieren, como proyectarse en el futuro y cuales son sus puntos fuertes; y tienen confianza en el aprendizaje del otro.

· Promover políticas que trabajen con factores subjetivos en contextos democráticos, pluralistas y no autoritarios en el que la oferta pedagógica para los niños desfavorecidos esté rodeada de compromiso, proyectos y confianza.

· Rescatar la luchas sociales por los derechos y fortalecer el papel de la sociedad civil en la demanda de exigibilidad e integralidad de los derechos.

Planes Nacionales de Acción

Panorama

· Los planes implican procesos complejos y deben estar regidos por principios y acciones concretas que apunten al fortalecimiento institucional y al fortalecimiento del sistema de infancia de los países. 

· La única forma en que un plan puede llevarse a cabo es si todos los actores están involucrados y actúan en conjunto (la sociedad civil y el Estado)

· Los planes son un instrumento para aplicar la convención y también una exigencia que debe ser asumida como tal por todos los países.

· Un plan debe identifica oportunidades concretas para mejorar la vida de los niños.

· Las experiencias muestran la desigualdad entre los países latinoamericanos con relación al diseño e implementación de los planes nacionales de acción.

· El diseño de un plan debe necesariamente estar acompañado de presupuesto para su ejecución y de la articulación de todos los actores involucrados. La mayoría de los planes encuentran obstáculos para su implementación porque no se prevé la necesaria asignación de recursos o porque no han logrado la inclusión de todos los actores sociales.

· La experiencia de Canadá muestra por ejemplo que el plan ha sido exitoso en su diseño. Tiene visión de lo que se quiere lograr, articulación de información, objetivos claros y medibles y recursos para sostenerlos. Es abarcativo e inclusivo: contiene 4 áreas temáticas: sostener a las familias, reforzar  a las comunidades, promover vidas saludables y promover la educación. Pero no logró la participación formal de las provincias, que no se involucraron en el proceso, ni de las OSCs, que tuvieron una participación limitada. El proceso fue entre el gobierno de Canadá y las Naciones Unidas. En la sociedad en general no hubo una participación significativa y esto representa una debilidad profunda.

· La experiencia de Brasil muestra que también en su diseño el plan ha sido completo e inclusivo, con metas precisas: reducir las desigualdades, dar prioridad a la inversión social, invertir en los estados municipales y en la sociedad civil; y con la formación de un grupo interministerial que vela por la ejecución del plan, de la transparencia de los recursos y el diálogo con la sociedad civil. Pero fallan los vínculos entre áreas como educación, erradicación del trabajo infantil y combate del abuso y la explotación, y falta articulación de las políticas públicas. 

Desafíos

· Promover la toma de conciencia en la sociedad acerca de la necesidad de diseñar e implementar planes nacionales que abarquen acciones y programas inclusivos e integrales que garanticen los derechos consagrados en la CIDN.

· Que se garantice en cada país que los planes se acompañen de presupuesto y recursos humanos capacitados.

· La articulación de los programas y servicios en el plan para que no se superpongan las estrategias y las acciones llevadas adelante por las diferentes actores intervinientes.

· Indagar no sólo sobre la cantidad de países que tienen planes sino fundamentalmente sobre la calidad de esos planes, sobre el impacto, sobre los cambios reales que provocaron y sobre la manera en qué modificaron la situación de los niños. Esa evaluación permitirá a los países compartir experiencias, aprendizajes, etc.

· Niños, niñas y adolescentes y toda la sociedad civil deben hacer un seguimiento de los planes teniendo presente que no son sólo un instrumento sino también una meta a la que hay que llegar.

Medidas para hacer efectivos los derechos enunciados en la CIDN: hacia una agenda de la responsabilidad estatal y social.

Panorama

· La implementación de las políticas de protección de niños y niñas en el marco de la CIDN no significa hacer más de lo mismo con más financiamiento sino que supone una transformación profunda en las relaciones del Estado, las instituciones y los adultos con los niños y adolescentes.
· El debilitamiento de la oferta universal de los servicios sociales de educación, salud y de otras protecciones sociales resultó una ‘salida útil’ para tramitar algunos de los problemas emergentes de la inseguridad en que quedaron sumidas muchas familias pobres. 

· Los agentes de las políticas de salud y educación convirtieron a la judicialización y la intervención de los organismos de minoridad especializados en depositarios, en forma cada vez más frecuente, de las situaciones sociales complejas, especialmente, en los casos de niños, niñas y adolescentes pobres. 

· Los principios que organizan los instrumentos de derechos humanos, su caracterización así como las obligaciones que asume los estados de respetar, proteger y realizar esos derechos representan lineamientos que no pueden soslayarse en la adopción de las medidas legislativas, administrativas y judiciales de las que habla el artículo 4 para alcanzar la efectividad de los derechos que la CIDN enuncia. 

Desafíos

· La creación de un modelo de intervención del Estado y la sociedad que, en simultáneo con la generación de condiciones socio-económicas más equitativas, replantee reglas e instituciones diferentes a las existentes, estructuradas de manera tal de que pavimenten el camino para que los niños y los adolescentes puedan acceder y ejercer sus derechos. 

· Revisar en cada país cuáles son las reglas de juego y los jugadores habilitados para proteger a los niños y, con esto, las responsabilidades que le cabe a cada uno. Y esas responsabilidades deben ser exigibles y no solamente una retórica de la buena voluntad.

· Los niños no pueden estar ajenos a la profundización de la democracia. La CIDN, en tanto instrumento de derechos humanos, incorporado al derecho interno de los países, su traducción en reglas, instituciones y prácticas concretas debe representar un verdadero programa de reforma del Estado, hecho que no puede estar ajeno en las discusiones sobre democratización del Estado. 

· Derechos y obligaciones del Estado y de los ciudadanos, mayor transparencia, limitaciones a la discrecionalidad por parte de actores públicos tanto estatales como no gubernamentales a través de un sistema de controles mutuos, mejor articulación entre las políticas y participación de los usuarios de los servicios, deben ser conceptos privilegiados en la agenda de la democratización y, a su vez, formar parte del objeto y fines de la Convención.

· Idear intervenciones con capacidad de integrar acciones sociales que colaboren en la inclusión de los niños y adolescentes en su grupo familiar, en la escuela, en los servicios de salud y en el barrio. Modelos flexibles e interactivos de relación entre los niños, las familias y las instituciones que permitan dar cuenta de la heterogeneidad de situaciones y obstáculos que se presentan en la vida cotidiana de los niños y sus familias y puedan procesar con rapidez y eficacia sus demandas y necesidades, incluyendo su punto de vista en los aspectos que les concierne. 

· Proteger la inversión social en la infancia: colocar a los niños entre las prioridades y las perspectivas de derechos en las discusiones macro económicas, con los organismos internacionales de créditos y en la negociación de la deuda

· Abogar para optimizar el uso de los recursos con equidad y orientados a la inclusión

· Promover la participación social en la formulación de los presupuestos y en la vigilancia de los resultados a través de nuevas alianzas, participación de los medios de comunicación, observatorios y monitoreos.

· Indagar sobre los factores económicos y presupuestarios que inciden en el incumplimiento de los derechos permitiendo mejorar la toma de decisiones sobre la asignación de recursos futuros.

La crianza y la protección de los niños

Panorama

· Profundo aislamiento en el que se configura la vida cotidiana de las familias.

· Las relaciones familiares han sido privatizadas hasta un extremo tal que la responsabilidad social, la responsabilidad colectiva sobre las niñas y los niños es literalmente inexistente, hasta el extremo en que la sociedad no es ni puede ser corresponsable de la protección de la infancia.

· Las niñas y los niños viven en un mundo más inseguro en la medida que su referente inmediato y primario, el mundo adulto bajo la forma de la familia, se ha hecho mas violento. 

· La privatización extrema de las relaciones familiares opera como un obstáculo central del ejercicio de la corresponsabilidad sobre las nuevas generaciones por parte de la sociedad y en casos del Estado. Desde este marco de comprensión se suele actuar solo por la vía de la judicializacion de la violencia intra familiar, del abuso sexual y de la violencia contra las mujeres. Actuar solo en este campo tiene problemas, la judicializacion de la violencia da más castigo al castigo.

· En Inglaterra, la ley de los niños busco lograr un equilibrio en el rol del Estado para apoyar a las familias, y se focalizó en la responsabilidad de los padres con los niños y no en los derechos de los niños y en su participación en las decisiones que los afectan. Antes se pensaba en procesos, ahora se piensa en resultados para los niños. 

· En Brasil la Constitución que cambió la legislación sobre la familia y el ECA plantean la crianza del niño como una corresponsabilidad entre familia, Estado y sociedad, lo que implica una desidealización de la familia.

· El plantear al niño como sujeto de derecho trae una doble proposición: la necesidad de proteger al niño, incluso de su familia que puede estar en contra de él, desidealiza la idea de familia sacralizada que todavía tenemos en nuestra cultura; y a la vez se reafirma el derecho a la convivencia familiar como algo importante. Es necesario que la familia tenga condiciones para poder contener a sus hijos y ese es el problema, las dificultades que tienen las familias para cumplir sus funciones. 

· Produce miedo comprender que la Convención horizontaliza, genera diálogo y eso implica disminuir el ámbito de poder.

Desafíos

· Proteger a los niños a través de la intervención temprana, involucrándose con la familia y el niño tempranamente en la comunidad y no reaccionar cuando los problemas se tornan más serios.

· Capacitar a todos los que trabajan con niños.

· La responsabilidad del Estado resulta cada día más comprometida desde su eticidad, de sus decisiones y de sus mensajes explícitos o metacomunicados. Es tarea del Estado explicarles a las familias que criar no equivale a mandar sino a acompañar a crecer. 

· Interpelar a los Estados con relación a la situación de millones de niñas y niños y sus familias, avanzar en la exigibilidad de sus derechos humanos apoyados en la capacidad de movilización y de reclamo de derecho de diversos movimientos sociales. 

· Interpelar la mentalidad instalada que llevó a la privatización de las relaciones familiares. 

· Interpelar a la vida adulta por lo menos en tres dimensiones, la sexualidad, los afectos y los vínculos familiares. 

· Interpelar los esquemas de relación patriarcales donde el castigo aparece como dimensión estructurante de la vida cotidiana y avanzar en la generación de condiciones que hagan posibles esquemas de relación constructores de personas dignas que viven en condiciones dignas. 

La protección contra el trabajo infantil

Panorama

· Organismos internacionales, organizaciones de la sociedad civil y organismos gubernamentales no acuerdan respecto a sus posturas sobre la explotación sexual comercial. Hay quienes la ubican dentro de las peores formas de trabajo infantil y hay quienes la toman con un delito.

· Hay algunas actividades que pueden ser considerados delitos cometidos por los niños como por ejemplo producción, trafico y venta de estupefacientes. Frente a esta situación hay que ver como reacciona el sistema de justicia juvenil o sistema penal y como esto se relaciona con la necesaria protección a la que nos obliga el Convenio 182. 

· Las políticas publicas son lentas, insuficientes e ineficientes; hay ausencia de presupuestos nacionales, provinciales y municipales; falta de datos confiables que dificultan la cuantificación e identificación del problema, a veces por cuestiones políticas y también porque los instrumentos atrasan; y hay ausencia de espacios institucionales para el tratamiento del problema y un desconocimiento y naturalización de la problemática en el conjunto de la sociedad.

· Los modelos económicos neoliberales han sido el principal productor de trabajo infantil. La erradicación del trabajo infantil implica combatir el modelo que lo produce.

· La Convención es clara en establecer el derecho de todos los niños, niñas y adolescentes de estar protegidos contra la explotación económica y contra el desempeño de cualquier trabajo que pueda ser peligroso o entorpecer su educación o que sea nocivo para su desarrollo físico, mental, moral y espiritual. Hay dos elementos destacables en el Art. 32, uno es que la Convención pone en el mismo nivel de inestabilidad los trabajos que son peligrosos para la vida y desarrollo del niño con los trabajos que entorpecen la educación, ambos están en el mismo nivel de inestabilidad. Y, a su vez, el artículo utiliza el vocablo “ pueda”, pueda ser peligroso o entorpecer la educación, eso significa que basta que exista la posibilidad de que el trabajo entorpezca la educación para que sea inaceptable y para que los Estados adopten medidas de protección. 

Desafíos

· Las acciones contra el trabajo infantil deben ser de carácter integral y múltiples.

· Trabajo digno para los adultos y educación de calidad para los niños

· Prevención para que los niños no sigan cayendo en la red de los explotadores y diseñar campañas no solamente contra los explotadores sino también dirigidas a los consumidores, porque si no hubiera consumidores no seria posible que hubiera tantos niños explotados sexualmente.

· La Convención debe ser interpretada y su Art.32 también desde la perspectiva de la integralidad de los derechos humanos y desde la interdependencia a la luz del principio del interés superior del niño. 

· Identificar, denunciar el trabajo infantil, impedir a los niños en esas peores formas, librarlos y protegerlos, prestar especial atención a los niños y niñas más pequeños, el trabajo oculto en otros grupos que sean particularmente vulnerables, identificar unidades donde haya niños puestos en riesgo, informar, sensibilizar y movilizar la opinión publica.

· Acompañar estrategias de promoción integral de las familias impulsando en todos los planos una política nacional, real de protección a la infancia a través del fomento del trabajo productivo para los padres y la asignación familiar universal u otras políticas nacionales que puedan establecer soluciones de base y de fondo que esta problemática necesita.

¿Qué hacen los niños en los medios, qué hacen los medios con los niños?

Panorama:

· La definición y elección del lenguaje periodístico no es inocente. La mayoría de las veces promueve representaciones que refuerzan estereotipos o prejuicios sobre los niños, niñas y adolescentes

· Más allá de las presiones del trabajo concreto y de las grandes empresas que son los medios de comunicación, el periodista interesado en la temática tiene ciertos recursos para incluir el enfoque de derechos en las noticias.

· Niños y adolescentes son interpelados por los medios en calidad de víctimas o agentes de hechos de violencia o como consumidores pero no como ciudadanos con derechos: con derecho a opinar y a que sus opiniones sean tenidas en cuenta. No son fuente de las noticias en pie de igualdad con otras fuentes que los medios suelen consultar, hablan a través de los adultos

· La cobertura de las noticias, la mayoría de la veces no respeta la intimidad y la privacidad de los chicos (se publican nombres, imágenes, apodos u otros datos identificatorios)

· El imaginario de los medios concibe a los niños como una potencialidad y no como una realidad, por eso se ignoran las necesidades de los niños y adolescentes.

· Muchos temas que involucran a niños, niñas y adolescentes suelen ser tratados por los medios como casos puntuales y no como problemáticas complejas que requieren una investigación no sólo de las consecuencias sino también de las causas que les dan origen.

· Cuando los medios abordan temas vinculados a la infancia y la adolescencia no lo hacen con continuidad, informan sobre acontecimientos pero no sobre procesos. No hay seguimiento de las noticias.

· Las OSCs especializadas en temas de infancia y adolescencia no están aún legitimadas como otras fuentes para hablar sobre temas de infancia. No están por completo en la agenda de los medios. 
Desafíos:

· Promover el acercamiento entre las OSCs de infancia y los periodistas

· Legitimar a las organizaciones de infancia como nuevas fuentes de información en la construcción de la noticia

· Crear una cultura periodística que promueva los derechos de niñas, niñas y adolescentes

· Profundizar el contexto en el cual se desarrollan los hechos. El contexto no puede ser  visto solamente como el conjunto de referencias inmediatas. La sociedad, el país y la época son el marco que ayuda a comprender el origen y el  sentido de los fenómenos que se relatan.

· Discriminar el discurso de la infancia del discurso periodístico judicial o policial. Para mirar a los niños como sujetos de Derechos y no solamente como víctimas o victimarios es necesario dejar de lado los prejuicios y las categorizaciones estigmatizantes, los estereotipos y la actitudes sensacionalistas.

· Preservar la identidad de los niños debe ser prioritario. Ninguna noticia puede ser de mayor peso que la seguridad e integridad de él o los niños involucrados en los hechos.

· Denunciar violaciones y amenazas a los Derechos no únicamente como hechos anecdóticos sino con compromiso y continuidad. Esto implica informar no sólo sobre los acontecimientos sino también y de manera continua sobre el proceso que los provoca.

· Promover la formación de periodistas especializados en las problemáticas de la infancia. Los periodistas deberían recibir capacitación para poder expresar los puntos de vista de la niñez. 

· Explorar sin temor al debate los procesos que hacen que los niños terminen convertidos en piezas de información periodística. Debate que abra el camino a la búsqueda de nuevas modos de concebir al niño y también nuevas formas de relaciones y de conocimiento sin prejuicios. 

· Incorporar al debate el relato de los niños. Incluir, sin violar su intimidad, los modos según los cuales ellos mismo procesan la realidad acorta, las distancias y habilitan un proceso de conocimiento del otro que también tiene una visión de la vida y de la sociedad.
Discursos, políticas y participación: ejes para la discusión

· En el discurso político los niños son el objetivo central pero eso no suele tener coherencia con las prácticas que se implementan.

· No sirve tener políticas focales hacia los chicos si las políticas económicas y sociales son políticas de exclusión y marginación.

· La estructura actual de las instituciones encargadas del diseño, ejecución y evaluación de los programas y acciones destinadas a los niños osbtaculizan la implementación de las políticas.

· Generar políticas integrales porque las políticas parciales llegan tarde y mal y es muy difícil que esto impacte positivamente en los chicos

· Trabajar entre las organizaciones del Estado, las organizaciones sindicales, las ONG. No se trata de que reemplacen al Estado, es una necesidad para la formulación y articulación de políticas.

· Discutir el rol de los organismos internacionales, de las ONGs y del Estado para poner en la agenda política y social los derechos de niños, niñas y adolescentes. Si no se pone el tema en la agenda, el vértigo de las urgencias políticas olvida a niños, niñas y adolescentes.

· Compromisos concretos donde el Estado y la sociedad civil junten fuerzas para asegurar la inversión adecuada para proteger los derechos de los niños en todas las áreas: salud, educación, desarrollo infantil, alimentación, etc.

· Abandonar efectivamente el viejo enfoque tutelar en el diseño y ejecución de políticas y programas destinados a la infancia y adolescencia. 

· Los entes rectores de infancia en cada uno de los países son débiles y no logran articular el complejo institucional, integrado por distintas áreas de gobierno, organizaciones de la sociedad civil de distinta índole, tribunales y otros actores, que funcionan en forma fragmentaria y descoordinada dificultando la articulación de políticas integradas.

· Voluntad política por parte del Estado y sus organismos para dar cumplimiento a los acuerdos y compromisos adquiridos que se expresen en una normativa jurídica que promueva, respete, y garantice los derechos humanos; la creación de los mecanismos institucionales que permitan aplicar la política nacional, los planes y los programas sectoriales así como la dotación de los recursos necesarios y suficientes para su implementación. 

· Políticas publicas universales de largo plazo que apunten a los problemas estructurales que afectan la situación de los niños, niñas y adolescentes; con un conjunto de estándares concebidos como derechos de los ciudadanos contenidos en las leyes, políticas y programas; y con mecanismos apropiados y accesibles de garantía, protección, exigibilidad y defensa de estos derechos

· Una sociedad civil fortalecida, participante y comprometida con este proceso, que se apropie de lo publico como la responsabilidad de todos, que aporte en el diseño, ejecución, monitoreo y seguimiento de las políticas, planes y programas. Políticas que al ser concebidas como concreción de los derechos humanos son y deben ser expresiones de desobediencia y de resistencia orientadas al logro de profundas transformaciones en los estilos de vida. 

· El interés superior del niño es un limite al poder de intervención del Estado, una guía para el diseño de políticas publicas, y es única y exclusivamente el ejercicio de todos los derechos incluidos en la Convención. La Convención cambia también la relación entre las políticas publicas y los niños y las familias.
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