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Lanzamiento del Report Card “Pobreza Infantil en Perspectiva: Un Panorama del Bienestar Infantil en Países Ricos”

EL ÚLTIMO INFORME DE UNICEF INSTA A LOS PAÍSES

INDUSTRIALIZADOS A IMPULSAR MEJORAS EN BIENESTAR INFANTIL
· Las necesidades básicas de la infancia están cubiertas en países ricos, aunque todos los países tienen debilidades que mejorar. El Informe no pretende analizar la situación de cada país sino propiciar un debate a nivel nacional, destacando áreas susceptibles de mejora.

Berlín / Florencia / Madrid, Febrero de 2007 - El bienestar de los niños, niñas y adolescentes presenta variaciones considerables en los 21 países de la OCDE. Según el informe hecho público hoy por el Centro de Investigaciones Innocenti de UNICEF “Pobreza Infantil en Perspectiva: Panorama del Bienestar Infantil en Países Ricos”, ninguno de los países estudiados en el tercio superior de las clasificaciones en todas las dimensiones de bienestar infantil analizadas y todos los países pueden mejorar en determinadas áreas.

seis dimensiones o parámetros utilizados para medir el bienestar infantil: bienestar material, y seguridad, educación, relaciones familiares y entre compañeros, conductas y riesgos, y bienestar subjetivo; ofrecen una fotografía de la vida de niños y niñas, y no existe una variable única represente la totalidad del bienestar infantil.

Todos los países tienen debilidades que deben ser abordadas” dice Marta Santos Pais, directora del Instituto Innocenti. “No hay un único parámetro que abarque la totalidad del bienestar infantil y muchos países de la OCDE están clasificados de forma muy diversa en las diferentes categorías”.

De acuerdo con el Report Card, un pequeño grupo de países del norte de Europa encabeza el ranking de la tabla, poniendo de manifiesto que el mayor grado de bienestar infantil se da en Holanda, Suecia, Dinamarca y Finlandia. No obstante, no existe una correlación evidente entre los niveles de bienestar infantil y el PIB per capita. La República Checa, por ejemplo, alcanza una posición general de bienestar infantil más alta que muchos países más ricos. Finalmente, ninguno los países estudiados se encuentra en el tercio superior de las clasificaciones en todas las dimensiones de bienestar infantil.

La Convención sobre los Derechos del Niño insta a todos los países invertir en la infancia “hasta el máximo de los recursos disponibles”, la directora del Instituto Innocenti ha declarado que la comparación internacional es un modo de evaluar este compromiso: “No puede decirse que un país haciendo lo mejor posible por sus niños y niñas, si otro país que se encuentra en una situación similar de desarrollo está obteniendo mejores resultados. Las tablas de clasificación del Informe han diseñadas para mostrar esta diferencia”.
Primer paso hacia el seguimiento del bienestar infantil en países ricos

El Report Card de Innocenti pretende ser un primer paso hacia la evaluación sistemática y exhaustiva del bienestar infantil en los países de la OCDE. Aunque su enfoque se limita a los datos disponibles comparables internacionalmente (lo que significa que áreas clave como la salud mental y emocional, la negligencia, el abuso y la participación infantil son omitidas), UNICEF espera que el Informe ayude a estimular la recolección sistemática de datos.

Las políticas públicas deben estar dirigidas a mejorar el bienestar infantil. En este sentido, el Informe no pretende analizar o explicar las clasificaciones individuales de cada país sino propiciar un debate a nivel nacional y destacar aquellas áreas en las que cada uno de los países necesita una clara mejora.

Principales hallazgos

Los países europeos dominan la mitad superior de la tabla clasificatoria general y cuatro países del norte de Europa ocupan los primeros puestos: Países Bajos, Suecia, Dinamarca y Finlandia.

Todos los países tienen puntos débiles que deben abordar y ningún país figura en el tercio superior de las clasificaciones para las seis dimensiones de bienestar infantil (aunque los Países Bajos y Suecia están cerca de hacerlo).

No hay una correlación evidente entre los niveles de bienestar y PIB per cápita. La República Checa, por ejemplo, tiene un rango medio superior de bienestar infantil que muchos otros países más ricos como Francia, Austria, Estados Unidos y el Reino Unido.

Cada capítulo del informe empieza aclarando cómo se han valorado los seis diferentes parámetros de bienestar infantil.

Bienestar material de los niños

Los cuatro países nórdicos tienen el índice más bajo de pobreza de ingresos relativa (por debajo del 5%)

Un total de nueve países –todos del norte de Europa- han conseguido situar los índices de pobreza infantil relativa por debajo del 10%.
La pobreza infantil relativa continúa por encima del 15% en tres países de Europa meridional (Portugal, España e Italia) y en tres países anglosajones (Estados Unidos, el Reino Unido e Irlanda).

Salud y seguridad infantil

· Los países europeos ocupan la mitad superior de la tabla. Los cuatro países nórdicos (Suecia, Dinamarca, Noruega y Finlandia) y Holanda ocupan los cinco primeros lugares.

· Aproximadamente 3500 niños (por debajo de los 15 años) mueren cada año en países de la OCDE a causa del maltrato, el abuso físico y el abandono. Los accidentes de tráfico, las muertes por ahogo, caídas, incendios y envenenamientos elevan esta cifra a más de 20.000 muertes infantiles anuales.

· Hasta el momento, la falta de definiciones y datos comparativos han evitado la inclusión de otros dos indicadores importantes: salud mental y emocional y maltrato /abandono infantil.

Bienestar educativo infantil

Canadá y Bélgica encabezan la tabla general de “bienestar educativo infantil”.

Cuatro países de Europa meridional –Grecia, Italia, España y Portugal- ocupan los cuatro últimos puestos.

Noruega y Dinamarca, que habitualmente destacan en las tablas generales de indicadores sociales, ocupan los lugares 18 y 19, respectivamente.

Polonia se sitúa cómodamente por encima de la mayoría de los países de la OCDE, incluyendo a muchos de sus vecinos europeos más grandes y ricos.

Los niños que han abandonado el colegio y que no están trabajando o en formación, tienen claramente un mayor riesgo de exclusión o marginación –un resultado preocupante para los países al final de la tablaincluyendo Francia e Italia.

Relaciones entre niños

Las relaciones con familia y amigos son muy importantes para los niños en el aquí y el ahora, y son también importantes para el desarrollo emocional y psicológico a largo plazo.

El uso de datos sobre la proporción de niños que viven en familias monoparentales y reconstituidas como un indicador de bienestar puede parecer injusto e insensible. No obstante, a un nivel estadístico existen evidencias que asocian crecer en familias monoparentales con un mayor riesgo para el bienestar –un mayor riesgo de abandono escolar, emancipación prematura, una peor salud, así como bajo nivel de aptitudes y sueldos.

Globalmente, aproximadamente el 80% de los niños en los países estudiados viven con ambos progenitores. Pero las diferencias son considerables: desde más del 90% en Grecia e Italia a menos del 70% en Reino Unido y el 60% en Estados Unidos.
Casi dos tercios de los niños realizan una comida principal al día en familia, siendo Francia e Italia los países que más mantienen esta costumbre.

El porcentaje de niños cuyos padres charlan con ellos varias veces por semana varía desde casi el 90% en Hungría e Italia a menos del 50% en Canadá y Alemania.

El porcentaje de niños que consideran que sus compañeros les “ayudan y son amables” varía desde el 80% en Suiza y Portugal hasta menos del 50% en la República Checa y el Reino Unido.

Conducta y asunción de riesgos

Menos del 15% de los adolescentes admite haberse emborrachado en dos o más ocasiones. En los Países Bajos esta cifra alcanza el 25% y en el Reino Unido el 30%.

En 18 de los 21 países analizados, más de un tercio de los niños, niñas y adolescentes han estado involucrados en peleas durante los 12 meses previos al estudio. La proporción varía: desde menos del 30% en Finlandia y Alemania hasta más del 45% en la República Checa y Hungría.

La prevalencia del acoso escolar varía de una forma más amplia. Alrededor del 15% de los niños afirma haber sufrido acoso escolar en Suecia y la República Checa y más del 40% en Suiza, Austria y Portugal.

El porcentaje de niños, niñas y adolescentes (con 11, 13 y 15 años) que ha declarado fumar al menos una vez por semana varía desde el 6% en Grecia al 16% en Alemania.

El porcentaje de niños, niñas y adolescentes (con 11, 13 y 15 años) que ha declarado haber consumido cannabis varía mucho más, desde menos del 5% en Grecia y Suecia a más del 35% en el Reino Unido, Suiza y Canadá.

Valoraciones subjetivas de bienestar de niños y adolescentes

La valoración subjetiva de bienestar de niños y adolescentes es claramente más alta en los Países Bajos, España y Grecia y claramente más baja en Polonia y el Reino Unido.

Los estudios de valoración subjetiva de la propia salud en jóvenes muestran que, en prácticamente todos los países de la OCDE en los que se dispone de datos, las chicas afirman tener peor salud que los chicos y esta diferencia se incrementa con la edad.

El porcentaje de gente joven (con 11,13 y 15 años) a los que “el colegio les gusta mucho” varía desde más del 35% en Austria y Noruega a menos del 15% en Finlandia, la República Checa e Italia.

Globalmente en los países de la OCDE, hay una ligera tendencia a una menor satisfacción vital entre los jóvenes de 11 a 15 años, particularmente en el caso de las niñas.
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